

ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ ТОРЖЕСТВЕННОГО ПЛЕНА, ПОСВЯЩЕННОГО 50-ЛЕТИЮ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ, КО ВСЕМ КОММУНИСТАМ И ТРУДЯЩИМСЯ РАЙОНА.

ДОРОГИЕ ТОВАРИШИ!

50-летие районной партийной организации отмечается в знаменательное время — в дни празднования 57-й годовщины Великого Октября, в определяющем году пятилетки.

Мы, участники торжественного пленума, с чувством глубокого удовлетворения и большой гордости отмечаем сегодня, что за 50 лет Новокузнецкая районная партийная организация окрепла и значительно выросла.

Под руководством партийной организации в районе сложились замечательные трудовые традиции, укрепляясь экономика хозяйства и предприятий, накоплен богатый опыт в коммунистическом воспитании трудящихся.

Осуществление решений съездов и пленумов ЦК КПСС способствовало увеличению производства и продажи государству сельскохозяйственной и промышленной продукции, укреплению материальной базы совхозов, колхозов и промышленных предприятий.

Славой и гордостью района являются замечательные трудовые коллективы совхозов «Сосновский», «Притомский», «Сидоровский», «Берензасс», им. Куйбышева, колхоза «Вперед», Кузбасской птицефабрики, Новокузнецкого леспромхоза, Кузедеевской фабрики игрушек и другие.

За высокие производственные показатели район занесен в книгу Почета области «Легенды борьбы трудящихся за коммунизм». По итогам Всесоюзного социалистического соревнования по увеличению производства и продаже продуктов животноводства району вручено Памятное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

В 1973 году за производство и продажу зерна государству району было вручено Красное Знамя Совета Министров РСФСР, Министерства сельского хозяйства СССР и ВЦСПС. Встав на юбилейную вахту, под руководством партийных организаций трудящиеся района выполнили план четырех лет по продаже государству яиц, молока и мяса. Промышленные предприятия успешно справились с планом реализации товарной продукции.

В районе большой отряд интеллигентии, которая активно участвует в решении задач, стоящих перед районной партийной организацией. Наши врачи, учителя, работники культуры, специалисты сельского хозяйства ведут большую общественную и воспитательную работу, неустанно овладевают ленинским искусством политического просвещения и убеждения масс, ведут агитационно-пропагандистскую работу.

Мы, участники торжественного пленума, приываем тружеников района продолжать юбилейную вахту, умножать достигнутые успехи, еще шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение государственных планов и обязательств.

Товарищи, предстоит трудная зимовка для общественного животноводства. Перед коммунистами района, животноводами стоят ответственные задачи по проведению зимовки скота. Мы приываем работников ферм района строго контролировать расходование кормов, их приготовление, четко организовать свой труд.

Эта задача нелегкая, но почетная и под руководством партийных организаций осуществимая. Коммунисты должны встать в авангарде борьбы за выполнение плановых заданий девятой пятилетки.

Профсоюзным организациям нужно добиваться дальнейшего улучшения руководства соревнованием, в осуществлении хозяйственной политики партии бороться за повышение эффективности общественного производства, ускорение темпов научно-технического прогресса.

Усилия партийных организаций района должны быть направлены на комплексное решение идеально-воспитательных задач, дальнейшее формирование у широких масс трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистической морали, повышение общеобразовательного и культурного уровня трудящихся, их профессионального мастерства и деловитости.

Партийным организациям необходимо обеспечить по-всеместно разъяснение материалов из истории партийной организации, перспективы развития района, всеми средствами воспитательной работы вовлекать трудящихся в сознательную деятельность по повышению эффективности производства и управления общественными делами, формировать у каждого человека высокие нравственные идеалы, бороться за высокие показатели в соцсоревновании.

Организаторская деятельность районной комсомольской организации должна быть направлена на усиление коммунистического воспитания молодого поколения, повышение боевитости первичных организаций, совершенствование форм и методов их работы, усиление идейного влияния на широкие массы молодежи, развитие инициативы и активности каждого члена ВЛКСМ.

Комсомольским и пионерским организациям необходимо улучшить краеведческую работу, устанавливать имена героев пятилеток, участников гражданской и Великой Отечественной войны, на их примере воспитывать любовь к Родине, к труду.

Мы, участники торжественного пленума, обращаемся ко всем коммунистам, рабочим, колхозникам, служащим промышленных и сельскохозяйственных предприятий, работникам просвещения, здравоохранения, бытового обслуживания, учреждений культуры приложить максимум усилий и тому, чтобы выполнить решения XXIV съезда КПСС, текущие народнохозяйственные планы.

Участники торжественного пленума заверяют областной комитет партии, что коммунисты и все трудящиеся района своим самоотверженным трудом добьются новых успехов в выполнении заданий девятой пятилетки, внесут достойный вклад в дело выполнения социалистических обязательств нашей области.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
Сельская Правда
ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 138 (4281)

Суббота, 16 ноября 1974 года

Цена 2 коп.

Вестник
С ПОЛЕЙ
и ФЕРМ

В счет
1975-го

Успешно выполняют социалистические обязательства животноводы совхоза «Сидоровский». Хорошо справились с планом десяти месяцев первая и вторая бригады второго отделения, возглавляемые А. Толмачевым и М. Дрелиным.

Если же сравнивать показатели в целом по пятилетке, то впереди идет коллектив второй бригады первого отделения под руководством И. Лоншакова. Несмотря на то, что план последнего месяца бригада выполнила на 95 процентов, годовые показатели выглядят неплохо. Годовое плановое задание бригады составляет 2775 кг молока на корову. В данное время бригада уже получила по 2541 кг. При плане четырех лет в 10708 кг молока на корову за три года десять месяцев уже получено по 10744 кг молока от каждой коровы. Таким образом, бригада Лоншакова работает уже в счет завершающего года пятилетки.

И количество, и качество

При плане 10 месяцев в 17653 центнера молока в совхозе «Безруковский» сдано 18000. Улучшенные охлаждение молока и технология его хранения позволили намного поднять и качество. Жирность по сравнению с прошлым годом увеличилась на 0,04 процента.

Наивысшего результата за 10 месяцев добилась бригада отделения № 3. При плане 2440 килограммов на фуражную корову здесь равен 5,2 килограмма.

И. СЛАВИН.



На снимке: старейшие коммунисты района, Герои Социалистического Труда Мария Степановна Косых (слева) и Ксения Никитична Пономарева из совхоза им. Куйбышева. Они были избраны в президиум во время торжественного пленума РК КПСС, посвященного 50-летию районной партийной организации.

С наибольшей производительностью

Готовились впередовцы к борьбе за урожай нынешнего года, как никогда. В дорогу взяли опыт прошлых лет, хорошую подготовку к полевым работам. Вовремя и качественно отремонтировали технику. На поле вывезли 60 тысяч тонн перегноя и две тысячи тонн минеральных удобрений. Такой добавки плодородия здесь земля еще никогда не принимала. Но той отдачи, которую впередовцы ожидали, не получилось. Осадков выпало мало, удобрения остались в земле почти нетронутыми — не хватило влаги для их растворения. Так что какой-то задел на урожай-75 остался. Да к тому же до предстоящей весны в колхозе намерены внести еще 40 тысяч тонн перегноя. Обнадеживает и другое: снег нынче ложился на сырую землю, которая осенью была вся вспахана. Дело остается за людьми и техникой. Вот почему впередовцы вместе с кузедеевцами выступили инициаторами областного соревнования за качественную подготовку техники,

Так повелось, что в колхозе в первую очередь обращали внимание на ремонт тракторов, комбайнов, как на основную силу механизации. А сельхозмашин — плуги, сеялки, культиваторы, сажалки — оставались на заднем плане. В лучшем случае их ремонтировали.

У инициаторов соревнования

вали в бригадных кузницах, как правило, перед самой посевной, на скорую руку. К чему это приводило — всем ясно. Подойдешь к иной сеялке и диву даешься: как еще удается сеять на ней? Диски не отрегулированы, не отточены, заглубляются на разную глубину. И, как результат — семена задерживаются неравномерно. В конечном итоге страдает урожай. Поломка из-за небрежного ремонта... Теряются драгоценные минуты, упускаются лучшие агротехнические сроки.

— Из-за нашей недооценки сельхозмашин мы многое теряли, — говорит главный

инженер колхоза тов. Гоменко.

Чтобы этого не случилось и нынче, решили организовать специальный цех для ремонта сельхозмашин. Выделили помещение старого гаража, оборудовали его. Установили кузнецкий мех, сварочный станок, электротротильфер, сварочный трансформатор, наядак. В общем все, что требуется для ремонта, кроме токарного станка. В звене — опытные механизаторы, во главе их поставили мастера-наладчика Дмитрия Шумкова.

Порядок и на машинном дворе. Техника хранится по всем правилам ГОСТа, потому что за нее отвечают конкретные люди. Раньше как было? Машины привезут, пока она до хозяина дойдет, — повалятся в грязь, запчасти исчезают неизвестно куда. Иное дело сейчас. Звено сразу же ее собирает, поставит на хранение.

По графику ремонтируется техника. В строй готовы уже поставлено 10 плугов, 5 зерновых комбайнов, 12 сеялок, 10 тракторов.

(Окончание на 2 стр.)



**КОМСОМОЛЬСКАЯ
РАВНИЦА**

Когда нет интересных дел

Подготовка к отчетно-выборному собранию в совхозе «Лысинский» шла полным ходом. Заранее были предупреждены руководители хозяйства, проведены беседы почти с каждым комсомольцем. Одним словом, времени было достаточно, чтобы подумать и высказать свои мысли, внести конкретные предложения, поделиться опытом работы. Думалось, что собрание пройдет активно, по-деловому.

Семь часов вечера. Время начинает собрание. Зал Дома культуры пока пустует. Через несколько минут пошла трущая дверь и парней. Спрашиваю: почему опаздываете? Называют самые различные причины. Ждем остальных.

Наконец, секретарь комитета комсомола Надя Аксенова открывает собрание. Утверждается повестка дня. Слушается отчетный доклад о работе комсомольской организации совхоза. Он сделан за 15 минут. После отчетного доклада — тишина. Никто не решается выступить, хотя сказать нужно о многом. Работа комсомольской организации поставлена слабо. Руководство совхоза, партийная организация мало уделяют внимания жизни и досугу молодежи на селе, не принимают участия в планировании работы, да и сами комсомольцы не проявляют инициативы. А ведь на селе существует много различных интересных форм работы с молодежью. Это участие в спортивных соревнованиях, художественной самодеятельности, обсуждение статей, опубликованных в молодежных журналах и газетах, трудовые субботники. А главное — боевое, жаркое соревнование в процессе производства.

Неинтересно у нас в комсомольской организации, — замечают некоторые.

Действительно, не интересно. Но кто в этом виноват? Комитет комсомола слабо контролирует выполнение общественных поручений, снижена требовательность к соблюдению комсомольской дисциплины, редко освещаются дела комсомольцев в стенной печати.

XVII съезд ВЛКСМ принял постановление о завершении Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС — в жизни». Однако в комсомольской организации ребята еще не имеют личных комплексных планов по участию в Ленинском зачете. Плохо налажена работа с несознательной молодежью. В результате комсомольская организация не растет. Особого труда не затратил комитет комсомола на повышение общеобразовательного уровня молодежи. Не было проведено ни одной беседы с комсомольцами о необходимости среднего образования, хотя не имеющих его в совхозе достаточно.

После отчетно-выборного собрания сразу же состоялось заседание комитета. Среди его членов были распределены обязанности. Избран штаб «Комсомольского проектора», составлен план работы.

Хочется верить, что комсомольцы совхоза «Лысинский» приложат все силы, все знания, всю энергию, чтобы выполнить решения XVII съезда ВЛКСМ.

**В. ВИШНЯК,
заведующий отделом
учащейся молодежи
РК ВЛКСМ.**

БЫСТРО идет время. Жизнь советского народа становится все краше. И нам, молодым, уже с трудом верится, что когда-то наши деды и прадеды даже и не мечтали о том, что мы имеем.

Я с детства знаю Тараса Ефимовича. Живем на одной улице, ходим по одной дороге, встречаемся каждый день. Но что я знала о нем? Что этого человека уважают на селе: он добрый, отзывчивый, очень любит детей, и дети любят его. А оказалось, Тарасу Ефимовичу, как и многим его ровесникам, пришлось защищать молодую Советскую власть, восстанавливать разрушенное хозяйство, организовывать колхозы, бороться с кулаками. А потом война, госпиталь... Член партии с мая 1927 года, Тарас Ефимович вот уже 47 лет предан ее идеалам.

— Жизнь многому научила меня, — говорит Тарас Ефимович.

Да, нелегко пришлось брату Тарасу Сарманову! Как знать, куда бы забросила судьба, если бы не революция! Возможно, так и прожил бы в своем Панькове Тульской губернии, пребывал Тарас Ефимович благодарен партии. Она указала ему верную дорогу в жизнь.

Двадцатые годы. Работа на железной дороге, на стройке. Не все получалось. Что мог тогда безграмотный паренек? В 1924 году переезжает он на Кубань. Работает в райкоме ВКП(б) рассказывая, в 1927 году по зову партии вновь идет на стройку. Там быстро заметили способности молодого рабочего. Уже тогда он пользовался уважением у своих товарищ, мог сплотить вокруг себя не только ровесников, но и старших по возрасту.

И вот работа председателем рабочего комитета каменноугольного карьера. Дело трудное, требующее, кроме авторитета и организаторских способностей, много знаний. Тарас Ефимович ясно чувствовал, что ликбеза

перь недостаточно. Через два года молодого профсоюзного работника отправляют в Москву, в высшую школу профдвижения. Это было большим событием в его жизни. Более года проучился Сарманов в Москве. Казалось, узнал так много, что работать станет еще интереснее, что он принесет еще больше пользы народу.

* Ветераны партии

Страницы богатой жизни

Но школу профдвижения окончил не пришлось. Партия в 1932 году направила его в Сибирь. Многих тогда пугало само это слово, а Тарас Ефимович был рад, что именно ему партия доверила такое ответственное дело.

Маленький городок Прокопьевск. Незнакомые люди. Тарас Ефимович — председатель постройкома. Работа с утра до поздней ночи. Недачи и радости.

Сарманов вспоминает:

Членов профсоюза тогда было мало. А для чего нужен профсоюз, объяснить можно было не всяко. Разве сразу мог понять не-грамотный человек? Вот и приходилось много работать с людьми, беседовать.

Вскоре вновь пришлось покинуть обжитое место и переехать в один из отсталых колхозов неподалеку от города. Здесь Тарас Ефимович задержался на пять лет, работал председателем профсоюзного комитета. Колхоз стал передовым, хотя и техника старая была, да и можно ли ее сравнить с современной?

И вот, наконец, Кузнецк,

где Тарас Ефимович живет до сих пор. Сюда его направил горком партии заместителем директора по политической части в Кузнецкой МТС. Здесь его избрали секретарем парторганизации. Приходилось часто ездить по селам: в Бенжер, Сарычумыш, Лыс и в другие, более отдаленные населенные

вич комиссар, затем командир стрелковой роты.

— О войне вспоминать тяжело. Много горя принесла она людям. Сколько полегло солдат на нашей земле, сколько искалеченных вернулось домой, а сколько сирот осталось! Нет, не могу говорить о войне. И не хочу, чтобы вы ее увидели и пережили. Ведь ничего нет прекраснее, чем мир!

Да, Тарасу Ефимовичу тяжело говорить о войне. Дошел до Германии, почти перед самой победой был тяжело ранен. Более года находился в госпитале. Стал инвалидом. Не сразу осознал это. Трудно энергичному человеку, который мечтал столько сделать в жизни, вдруг увидеть себя беспомощным.

Нет, не обычную жизнь прожил старый коммунист. Не все рассказывает о себе Тарас Ефимович. Не все. А нужно говорить о прошлом. Нужно чаще напоминать о трудных днях жизни наших дедов, чтобы мы помнили, ценили и были верны их идеалам.

Пусть нам кто-то скажет, что мы, молодые, ни на что не способны. Я бы ответила словами Тараса Ефимовича: «Кто сказал, что вы другие? Нет, вы такие же, как мы, даже лучше нас. Ваше поколение коммунистов — это грамотный и сознательный народ. Да и живете вы не легче нас, только у вас свои трудности и заботы. А что вам не повторить нашей юности, этому надо только радоваться».

Нет, не все еще сказал старый коммунист. Умодрял, как брал хлеб у кулаков, как слушал угрозы врагов революции. Бывало, что и пули свистели над головой. Таковы уж ветераны партии — не любят говорить о себе, о трудностях, которые они пережили, о своих грандиозных делах...

**Е. ШЕСТАКОВА,
секретарь
комсомольской
организации совхоза
«Кузнецкий».**



МОСКВА. Коллектив автомобильного завода имени Ленинского комсомола с воодушевлением откликнулся на инициативу зиловских автомобилестроителей — организовать социалистическое соревнование за ускорение внедрения в производство достижений науки и техники и увеличение на этой основе мощностей по выпуску продукции высшего качества.

Комсомольско-молодежная бригада Юлии Земляных выступила с почином: уже в этом году достичь темпов производства, запланированных на 1975 год. Для этого понадобилось не только уплотнение рабочего времени и освоение более рациональных приемов работы, но и внедрение технических новшеств, которые облегчают работу и увеличивают производительность. Почин был поддержан комсомольцами и молодыми производственниками завода.

На снимке (слева направо): старший мастер участка В. Н. Большакова, члены комсомольско-молодежной бригады Нина Федорова, бригадир Юлия Земляных, Ада Горбенко. Фотохроника ТАСС.

С наибольшей производительностью

(Оконч. Нач. на 1 стр.).

— Наши успехи могли быть результативнее, — рассказывает главный инженер тов. Гомаско, — если бы нас обеспечивала «Сельхозтехника» в достатке необходимыми запчастями. Нет запасных деталей по ходовой части комбайна, головки блока к трактору ДТ-54, плохо с материалами для токарных работ. Нет наждачных кругов, даже резцы не на чем заправлять. Отсутствуют инструменты для измерения и дефектовки деталей. А что значит не замерить, к примеру, угол головки клапана? Малейшее отклонение в ту или иную сторону может привести к преждевременному износу клапана.

Правда, механизаторы иногда находят выход из

создавшегося положения. Реставрируют заднюю и коленчатую оси к трактору ДТ-54, делают полуфабрикаты опорных катков, ободы направляющего колеса, балансиры. Но не каждая деталь поддается реставрации. Видимо, «Сельхозтехнике» надо учесть справедливое требование механизаторов и принять меры по изысканию дефицитных деталей.

В колхозе многое делается для того, чтобы техника использовалась высоко-производительно. И ремонт осуществляется с таким принципом, чтобы тракторы, комбайны, сельхозмашини работали на полную мощность. В этом не последняя роль принадлежит механизаторам. Замечено: если тракторист или комбайнер первого класса, у него и вы-

работка самая высокая, он — передовик. Далеко за примерами ходить не надо. Николай Феник на К-700 осенью вспахал 659 гектаров зяби, ежедневно выполняя сменное задание на 170—200 процентов. Высокой выработки добиваются Степан Березов, Владимир Шустов, Виктор Костромин, Александр Ячменев, Михаил Прокудин. В прошлом году 33 человека посещали курсы повышения квалификации, из них 12 повысили классность, остальные подтвердили прежнюю.

Наряду с опытными водят тракторы и комбайны молодые. Только в августе 23 выпускника училища влились в армию механизаторов. Среди них есть добровольцы, есть и не очень. Но перспектива открывается

перед каждым. Хорошо заработал себе Николай Криницын. В красном углу ремонтной мастерской висит «молния», сообщающая о том, что Николаю дали новенький трактор ДТ-54. Уже сейчас угадывается механизаторская хватка у Александра Красулина, Виктора Стрикова.

И все же механизаторов в колхозе еще не хватает.

Ясного плана пополнения пока нет. Думается, что инциденты соревнования найдут выход из создавшегося положения. Тем более, что в напряженные периоды полевых работ техники в колхозе недостаточно. Надо сделать так, чтобы она использовалась в две смены, на полную мощность.

А. ШИБАЕВА,

Мастерство пропагандиста

Не первый год работает в совхозе «Притомский» школа основ экономических знаний. Ее слушатели — работники животноводства, бригадиры, доярки, скотники. Пропагандистом является главный зоотехник, заместитель секретаря парткома Т. П. Ельникова.

— Изучение вопросов экономики, — делится с нами мыслями Тамара Павловна, — стало для людей жизненной необходимости. Животноводы нашего совхоза серьезно относятся к изучению таких экономических категорий, как основные и оборотные фонды хозяйства, себестоимость продукции, рентабельность.

Вначале занятия не вызывали большого энтузиазма у слушателей. Люди шли на них с неохотой. Но уже вскоре отношение к школе изменилось. Постоянный обмен мнениями в ходе занятий показал, что посещающие их твердо намерены повышать свои знания. Этому способствовало умелое преподавание Тамары Павловны изучаемых тем. Занятия она строит на фактах, взятых из опыта своего хозяйства.

Слушатель бригадир дойного гурта Ф. Ф. Беляев рассказал:

— Теперь я совсем по-другому отношусь к зоотехническим мероприятиям. Стараюсь объяснить каждому, что наша задача состоит не только в том, чтобы получать высокие надои, но и снизить себестоимость молока. В совхозе она пока высока. Несмотря на комплексную механизацию животноводческих ферм, производительность труда еще не отвечает намеченным темпам. Дело в том, что с внедрением механизации у нас не всегда улучшается технологический процесс и организация труда животноводов.

На одном из занятий по теме «Рентабельность сельскохозяйственного производства. Из чего она складывается?» обстоятельно выступил бригадир молочного стада А. А. Штайгер, который добровольно подготовился. На примере возглавляемого им коллектива Александр Адамович подсчитал, какой труд затрачивается на производство централизованного молока, за счет чего можно снизить его себестоимость. Бригадиры дополнены другие выступающие.

Пока речь шла о надоях, разговор носил спокойный характер, но когда перешли к себестоимости, разгорелся деловой спор. Выяснилось, что себестоимость молока повышает нерациональная эксплуатация техники, занятой в животноводстве.

Или взять организацию труда доярок и скотников. Все ли здесь продумано? При пристальном наблюдении выяснилось множество деталей, которые в той или иной мере удороажают продукцию.

Для дальнейшего улучшения работы были перераспределены обязанности между доярками и скотниками. Эти меры позволили улучшить уход за коровами, наладить их полноценное кормление. В конеч-



ном итоге продуктивность стала значительно возрастать.

Не один десяток лет работает в животноводстве член КПСС М. В. Кочеткова. Мария Васильевна постоянно добивается высоких надоев. Вот и ныне она первой в хозяйстве выполнила годовое социалистическое обязательство на два месяца раньше срока, на 10 месяцев 3510 килограммов молока при годовом обязательстве 3450 килограммов.

Опыт передовой доярки был подробно изучен в школе и взят на вооружение всем коллективом. И многие доярки план определяющего года пятилетки по надою молока выполнили на два месяца раньше срока. Досяг Т. С. Савицкая надоила за это время 3477 килограммов, лишь на три килограмма меньше составил надои у Т. П. Воробьевой.

Вдумчиво работая с людьми, Тамара Павловна Ельникова снискала себе большой авторитет в коллективе животноводов. Она использует любую возможность, чтобы поговорить с людьми на экономические темы не только во время занятий, но и в другие дни.

На каждом занятии, как правило, бывает несколько «вольных» слушателей, которых заинтересовала тема очередной лекции. Это замечательное явление. Значит, школа стала нужной, популярной среди тружеников совхоза. В ней они черпают те крупицы знаний, которые сегодня необходимы каждому.

— Нам, специалистам, — убедительно говорит Т. П. Ельникова, — стало работать гораздо легче, интересней. Крепнет трудовая дисциплина. Экономическая школа оказывает благотворное влияние и на развитие социалистического соревнования. Досяг, скотник сейчас легко разбираются в таких вопросах, как производительность труда, себестоимость продукции, хозяйственный расчет. Они уже со знанием дела ищут пути, как получить продукцию больше и лучшего качества.

И в том, что притомцы первыми в районе справились с планом реализации продукции животноводства в определяющем году пятилетки, есть заслуга школы экономических знаний и ее пропагандиста Тамары Павловны Ельниковой.

А. ГЛЕБОВ.

и Сергею Лыковым, призванным на службу в Советскую Армию. Перед началом концерта выступили секретарь парткома совхоза «Осинниковский» И. Н. Кузнецова и бригадир четвертого отделения М. А. Хомяков.

Спасибо участникам агитбригады за хороший концерт. Ждем вас снова в гостиницу!

Е. ЕФРЕМЕНКО,
зав. клубом;
Е. АНИСИМОВА,
доярка;
И. ВЫДРЫЧ,
бригадир.

«КОЛОС» НА СЦЕНЕ

Интересный концертный вечер провела агитбригада Орловского дома культуры в клубе села Зеленый Луг. Особенно понравилась жителям сатирическая сценка «Кошечка». Одну из главных ролей блестяще исполнила Валентина Михайловна Потанина — директор ДК. Отдельные номера посвящались лучшим людям села, братьям-близнецам Василию

Всего 18 килограммов весит переносная электростанция, серийное производство которой началось на электромеханическом заводе в поселке Свобода Курской области. Эта электростанция, имеющая мощность 0,5 киловатта, легко помещается в обыкновенном рюкзаке. Она может служить источником электроэнергии в лагере геологов, лесников. К ней можно подключить приборы для отопления помещения, автомобильные аккумуляторы для зарядки. Двухтактный двигатель станции работает на обыкновенном бензине и на бензиновых смесях.

На снимке: слесарь-оформитель Свободинского электромеханического завода Михаил ГУСЕВ с переносной электростанцией. (Фотохроника ТАСС).

Электростанция в рюкзаке



Здравствуйте, Раиса Ивановна!

Деревянное помещение школы через распахнутую дверь единственного класса, в котором одновременно занимались первоклассники и третьеклассники, было наполнено голосами. Нестройный, но дружный речитатив учеников и один голос — уверенный и четкий — учительницы. И получалось так, будто эта часть здания — с чайником в нише русской печки, с эмалированными кружками на кухонном столе, с вешалкой и на ней плащами, пальто, шапочками, шарфами, — еще один класс. Только не видно никого. И когда прозвенел звонок, и в коридор высыпало все, в нем поэтому не стало шумней и суетливее. Все было сконцентрировано в оживленный «каравай», чуть в стороне — игру в жмурки... Руководила опять она — Раиса Ивановна Шабалина.

Уроки природоведения в третьем классе и русского языка — в первом... Едва ученики, третьеклассники на одном ряду, первоклашки на другом, шелестнув партами, сели, Раиса Ивановна приступила к урокам. Дав задания старшим, основное внимание сосредоточила на первоклассниках.

— Вы заметили, что произошло в природе?

Уверенные голоса с места:

— Снег выпал. Холодно.

— Ветер.

Она:

— Правильно. А что несет ветер?

— Листва.

— А какие?

— Желтые...

И я понимаю, что, ставя в таком согласовании вопросы, Раиса Ивановна превращает природоведение и в урок русского языка. Потом она мне говорила, что требует от учеников полных ответов на всех, без исключения, уроках. Тут же, на природоведении, используются элементы и урока рисования.

Нарисуйте теперь ромашку, клевер, которые вы видели в нашем гербарии, у настурции, смотрите: и красное, и желтое, и оранжевое. Красьте любым, каким вам больше нравится.

Последние слова ее уже обращены к их самостоятельному мышлению.

Во время урока ученики совершенно свободно переговариваются, встают и уносят на учительский стол тетради с рисунками, берут карандаши. А Раиса Ивановна чинит их над ведром в углу.

— Они у меня переговариваются тогда, когда молчу я, и когда у них вот такие творческие уроки. Я им сажу.

ма говорю: представьте, что меня в классе нет. Это дает им ощущение свободы и активности. А гуляют по классу — призываю к колlettivismу: пусть карандаши будут общими...

— А не теряется за коллективом каждый? Вы к ученику обращаетесь как? По фамилии? — спросил я.

— Нет, что вы! — с жаром заговорила Раиса Ивановна. — Если называть по фамилии, какое же между нами будет доверие! По имени. Если по фамилии кого, говорит: «Учительница меня не любит!»

Сейчас я коротенько расскажу биографию Раисы Ивановны. В 1957 году она закончила Новокузнецкое педучилище, школьное отделение. Поначалу признается, учительства очень боялась. Хотела уйти воспитателем в детсад. Через год понравилось.



лось. Проработала несколько лет в городской школе, потом по состоянию здоровья переехала в село. И в этой школе уже восемь лет. И учитель, и директор, и завхоз школы. Нелегко. К тому же — из-за характера болезни — она все уроки на ногах. Приходит домой и ложится в постель.

Вся охваченная жаром учительства, Раиса Ивановна, увлекшись ведением урока, никогда не теряет контроль над собой. «Я, когда сержусь, голос замедляю, они и понимают, что переступили какие-то рамки. Я же в замедлении этом как-то успеваю отдохнуть, прийти в себя», — говорит она.

Раиса Ивановна раньше наказывала учеников, сейчас нет: «Прокажет иной ребенок отцу дневник, а он его портит. Сейчас вместо записей говорю: сиди после уроков, пиши. А я рядом буду».

Повысить качество подготовки учеников — в этом она видит главную необходимость своей работы. Она так и сказала:

— Выучить стихотворение просто каждому. А вот выразительно прочитать... Малышы, когда в школу впервые приходят, и говорить-то не умеют как надо. Один тяготит, другой тянет... Если частит, говорю: повтори еще

раз, медленнее. Или сама читаю. Вот так, говорю, начинай. И начинают, начинают... Смотришь, пошло дело...

— А если — есть же упрямцы! — не хотят заниматься? — задаю вопрос.

— Увлечь их — они и бросяют посторонние дела, — посмотрела на меня Раиса Ивановна. — Даже если из всего написанного у самого отставшего сегодня уже правильно два слова, скажу: «Молодец». Он и старается.

Я уже говорил, что в определенные моменты на уроках Раиса Ивановна предоносит ученикам полную свободу. И вот все самостоятельно решают на уроке арифметики задачу. Один уже получил ответ. Посмотрел к соседу в тетрадь. «А почему ты так сделал? Я вот как...» Спорят. В конце концов начинают переделывать. Тянут руки: «У меня вот какой ответ!» Другой: «А у меня такой...» Она вызывает к доске того, у кого правильно. «Объясни, Коля!»

— Я собрала родительское собрание и поставила вопрос ребром. Желаете, не желаете, но в школе дети должны обедать, — подошла Раиса Ивановна к теме нашего разговора с другой стороны. — Буфета в нашей одноклассной школе, разумеется, нет. Подумали вместе: чай кипятить в школе мы в силах. Собрали деньги на сахар. Каждый месяц покупаю. На большой перемены моем руки, пьем чай — и снова бодро и весело идут у нас уроки.

И выходит, что опять воспитываются у учеников чувство локтя и колlettизма. Бутерброд или булка теперь — на общий стол! Не под партой, не за углом...

Я заметил, что аккуратна Раиса Ивановна. Мы, пока добрались до здания школы, чуть не начерпали в предсмоторительно надетые салопки, а у нее подошли туфли чуть только по рантику посерели. «Выбираю тропочки», — говорит. О траву вытру, их приучаю. А как же, на одних уроках воспитать нельзя...».

Разговор разговором, но я уже обратил внимание, что Раиса Ивановна выразительно посматривает на дверь. Там столпились ученики обоих классов. «Раиса Ивановна, когда урок будет? Нам уже скучно...».

И теперь я вспоминаю звонок в руках учительницы и слова: «Когда урок будет, Раиса Ивановна?».

С. ИЛЯСОВ.
с. Федоровка.

Н. КАРКАВИНА

РЕШИМОСТЬ

Краем бассейна — что краем
ущелья
Пройду, задохнувшись
от восхищенья!
Жмурясь от блеска, от плеска,
свеченья,
Тебе говорю:
«Научи меня, тренер!».
Хожу по тайге, по лугам,
по дорогам,
Хочу над водой пролететь
хоть немного,
Зависнуть хочу над зеленою
бездной.
Назад — не вернуться, кричать
бесполезно!
Услышать: вода за плечами
сомнется,
Увидеть сквозь воду лохматое
солнце,
Поверить, что я — это сильная
рыба!
И — выплыть на берег...
Научишь?
Спасибо!

Сибирские строки

Н. ПИСКАЕВ

Моя забота

Мне, словно пахарю,
о хлебе замечаю,
Забота вечная дана.
Вот появилась тучка в небе:
А в срок ли, думаю, она?
Не повредит ли сенокосу?
Природу мысленно корю.
За папиросой папиросу,
За тучей той следя, курю.

И в пору жатвы замечаю,
Что вновь боюсь дождливых дней,
А в сушь весной Переживаю Из-за того, что нет дождей.
Рабочим званием козыряю И сроком страдным дорожу.
К какому классу — Сам не знаю — Такой вот я Принадлежу!

• ИДЕТ ПОДПИСКА

„Новое время“

С каждым годом нарастает поток информации, сообщаемой по радио и телевидению, публикуемой на страницах газет и журналов. Помочь читателю разобраться в быстротекущих событиях международной жизни — такова цель еженедельника «Новое время», вот уже более тридцати лет издающегося в Москве. За последние четыре года тираж «Нового времени» вырос почти в два раза и нынче превышает шестьсот тысяч экземпляров. Этот журнал, выходящий на восьми языках (русском, английском, французском, немецком, испанском, чешском, польском и арабском), можно найти сейчас в газетных киосках более чем 140 стран мира.

Редакция ставит своей задачей сделать каждый номер «Нового времени» актуальным и оперативным, и поэтому его содержание определяется прежде всего событиями, которыми живет мир на данной неделе. Но это, конечно, совсем не значит, что «Новое время» повторяет газетную информацию. Журнал сопровождает изложение фактов и событий их анализом, оценивает события в исторической перспективе, показывает их возможное воздействие на развитие международных процессов.

Тематика журнала весьма обширна. Она охватывает не только проблемы политики, экономики, социологии. «Новое время» публикует и статьи, посвященные вопросам культуры и искусства, спорта и науки. Картины, статистические таблицы, биографические справки несут читателю дополнительную информацию. Журнал иллюстрируется как оригинальными фотографиями, рисунками, карикатурами, так и изобразительным материалом, заимствованным из зарубежной печати.

Широк и жанровый диапазон публикуемых материалов. Это корреспонденция с места событий и аналитическая научная статья, путевой социально-экономический очерк и короткий политический комментарий, фельетон и реплика. В каждом номере одна страница отводится кратким заметкам о нравах «свободного мира». Заглядывает «Новое время» в прошлое: в документальных очерках, в основу которых часто положены не публиковавшиеся

до этого архивные материалы, рассказываются об исторических событиях, значение которых непреходящее для наших дней.

В журнале публикуются тексты важнейших внешнеполитических документов КПСС и Советского правительства, международных договоров и соглашений, документов международных общественных организаций.

Опираясь на тщательное изучение советской и иностранной периодической литературы, встречаясь и беседуя с советскими и зарубежными общественными, политическими, государственными деятелями, используя другую информацию (материалы советских и иностранных телеграфных агентств), журналисты-международники редакции разрабатывают тематику «Нового времени», пишут статьи, готовят материалы. Журнал располагает собственной корреспондентской сетью за рубежом. Сейчас корреспонденты «Нового времени» работают в Белграде, Берлине, Бонне, Дели, Каире, Кампала, Лиме, Лондоне, Нью-Йорке, Токио.

Журнал публикует статьи внештатных авторов: советских и зарубежных политических и государственных деятелей, ученых, писателей, художников. Широко привлекаются к работе в журнале корреспонденты других советских газет и журналов за рубежом.

«Новое время» предназначен для самых широких кругов читателей — его авторы стараются излагать сложнейшие идеологические, политические, экономические и социальные проблемы просто и доходчиво.

Для своих подписчиков редакция «Нового времени» издает бесплатные приложения: географические атласы, справочники.

В краткой заметке всего о журнале не расскажешь. Лучшим рассказчиком о нем является сам журнал, подпись на который принимается без ограничения всеми отделениями «Союзпечати», конторами и отделениями связи, ответственными за распространителями печати, организаторами подписки в воинских частях и учебных заведениях.

• УЧАСТВУЙТЕ В КОНКУРСЕ!

Победителям — бесплатный газ

КОНКУРС

В конкурсе должны участвовать лица, которые пользуются газом, и ответить на следующие вопросы:

- Какой газ вы используете в быту (физико-химические свойства)?
- Чем опасен этот газ?
- Виды неправильного горения пламени горелки, газовой плиты, его причины, способы устранения? Чем опасно неправильное горение газа?
- Ваши действия при обнаружении запаха газа в квартире, на лестничной площадке, в подвале?
- Почему правила эксплуатации газовых приборов требуют чаще проветривать помещение, устанавливать конфорку с высокими ребрами под посуду с широким дном, проветривать духовую шкаф перед использованием им, запрещают оставлять работающий газовый прибор без надзора?

СЧАСТИЛЫЕ люди — ни свет ни заря, а внутренний голос автогорячего заявил: «Бутылки 3—4, не меньше».

Речь шла о небольшом коврике. Филькин небрежно сунул ролик под мышку и вышел на улицу.

молкли и разговоры собутыльников Филькина, по мере высыпания содержимого стеклотары.

«Неплохо бы добавить», — напоминает внутренний голос.

— Совсем неплохо, — соглашается Филькин, и по проторенной дорожке мчится в

В. ХОТЕЕВ

Бутылочная цена

(Сатирический рассказ)

— И от полстаканчика бы не отказался, да где взять? — отзывается Филькин.

«Искать надо, кто ищет, тот всегда найдет», — продолжает внутренний голос.

— Ну что ж! Искать так искать, — соглашается Филькин и сворачивает в первый попавший ему на глаза подъезд жилого дома.

Дорогу Филькину загородила запертая дверь. Ну разве это препятствие для тренированного жаждущего? Тем более что сейчас не петровские времена — дубовых дверей уже давно не делают. Чужая жилая площадь встретила Филькина весьма тихо. Только будильник постукивал на столе. Филькин заглянул в платяной шкаф, покрытым ящичками стола, но ничего, что могло бы взволновать его творческую натуральную личность, ему не попало. И только

Не думайте, что он знакомые апартаменты.

И опять история повторилась, и уж не помнил Филькин, с кем выяснял вопрос:

«а ты меня уважаешь?» — то ли со своими мимолетными друзьями, то ли со своим внутренним голосом.

После обильного возлияния потянуло нашего дорогого Филькина ко сну и отправился он, махнув на своих друзей рукой, в недавно еще совсем чужую, но теперь уже совсем родную опочивальню. И заснул. И снится ему сон. Будто бы он сидит у окна, как красная девица на выданье, и барахлишко по штуке продаёт, и на каждой вещичке, как в настоящем магазине, цена, только не в рублях, а в бутылках: 2 бутылки, 5, а покрупнее веер — 10 бутылек стоит. А народ так и прет, так и прет...

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18 НОЯБРЯ

18.30 Для детей. А что будет завтра? 18.55 «Нити разного цвета». Документальный фильм. 19.15 Шахтерские горизонты. 20.00 Неделя. Информационная программа. 20.30 Земля, до востребования. Художественный фильм, 1 серия. Студия им. М. Горького. 1973 год. 21.40 Ответы телезрителей по международному положению. 22.10 «Резонанс».

19 НОЯБРЯ

19.00 Для школьников. «Дорогой отцов-героев». 20.00 Новости Кузбасса. 20.10 Земля, до востребования. 2 серия. 21.25 Наставники. 21.55 Киножурнал. 22.05 Горяччик. Сатирическое обозрение. 22.20 К зональной выставке художников Сибири. 22.50 Концерт.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Дорогой читатель!

Сегодня и до 25 ноября ты можешь выписать свою районную газету

«Сельская правда».

В ней ты прочтешь о жизни и работе твоих товарищей по труду, узнаешь о делах районных, можешь увидеть собственную фамилию, если будешь селькором газеты. «Сельская правда» публикует комсомольские и пионерские страницы, помещает стихи и рассказы своей литературной группы, дает медицинские и юридические консультации.

Подписная цена на газету — 3 рубля 12 копеек.

Наш адрес и телефоны

Индекс 654005.

Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающих — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП08642
Зак. 16902, тир. 7050
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-
ВЕРГ И СУББОТУ.

Победителям — бесплатный газ

КОНКУРС

В конкурсе должны участвовать лица, которые пользуются газом, и ответить на следующие вопросы:

- Какой газ вы используете в быту (физико-химические свойства)?
- Чем опасен этот газ?
- Виды неправильного горения пламени горелки, газовой плиты, его причины, способы устранения? Чем опасно неправильное горение газа?
- Ваши действия при обнаружении запаха газа в квартире, на лестничной площадке, в подвале?
- Почему правила эксплуатации газовых приборов требуют чаще проветривать помещение, устанавливать конфорку с высокими ребрами под посуду с широким дном, проветривать духовую шкаф перед использованием им, запрещают оставлять работающий газовый прибор без надзора?

6. По каким признакам можно определить неисправность баллона?

7. Ваши действия при обнаружении утечки газа из баллона?

8. Как оказать доврачебную помощь пострадавшему при отравлении углекислым газом?

9. Ваши предложения, способствующие уменьшению опасности при использовании газом?

Условия конкурса:

Лица, участвующие в конкурсе, должны прислать ответы на данные вопросы к 10 декабря 1974 года по адресу:

г. Новокузнецк-20, ул. Анодная, 15, трест «Новокузнецкгоргаз».

Указать свой абонентский номер, фамилию, имя, отчество и домашний адрес.

Победители конкурса, занявшие 1 место, обеспечиваются бесплатным снабжением газом в течение года, занявшие 2 место — в течение 8 месяцев и 3 место — в течение 6 месяцев.